

Diario de Burgos

Año XLIII Núm. 13.123.—Burgos

§ Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165

§ Lunes 8 de Mayo de 1933

Descubrimiento de una lápida Homenaje a D. Juan Albarellos, gran burgalés y gran periodista

Un acto sencillo y conmovedor se celebró ayer en la barriada de las casas de la Prensa: el de descubrir una lápida, dando a la calle el nombre del gran periodista y gran burgalés, don Juan Albarellos, que durante treinta años inspiró y dirigió este periódico.

Autoridades, Corporaciones, burgaleses de todas las clases sociales, acudieron al acto y junto a esos grupos que se apiñaban bajo una lápida, magnífica obra de arte de otro gran burgalés, se hallaba la familia del homenajeado y nos encontrábamos también todos los que trabajamos en esta casa.

La familia Albarellos, bajo el peso de recuerdos imborrables. De los que dedicamos todas nuestras energías a la labor diaria del periódico, los unos, los que escribieron y trabajaron al lado de don Juan, veinte y treinta años, con emociones difíciles de contener, y los otros, los más modernos, influenciados sensiblemente por esos estados de ánimo.

Los periodistas nos sentimos orgullosos por este homenaje y por eso, yo en su nombre—dice—envío las gracias al alcalde de la ciudad, al señor García de Quevedo, a las autoridades todas y al artista autor de la placa, que tanto nos quiere y tanto le admiramos.

La obra de Fortunato Julián : Terminado el breve discurso del señor Romero, que fué subrayado con aplausos, invita al alcalde de la ciudad a que descubra la lápida, lo que hace el señor Santamaría entre los aplausos de la concurrencia.

La lápida es una hermosa obra de arte del genial artista burgalés, Fortunato Julián.

Simula una bella cartela, de factura moderna, adornada con flores a manera de guirnaldas, entre las que se destaca una prensa antigua en la parte superior y una pluma de ave con un libro en la inferior, dejando la par-

sabiamente los problemas de la ciudad. Se ocupa del artículo necrológico que escribió a su muerte, por encargo de la redacción, en cuyo final decía que pasaría el tiempo y en los momentos de peligro echaríamos de menos la labor magnífica de Albarellos, a quien no olvidaremos nunca.

A este propósito recuerda las campañas que hizo con motivo de la pretendida autonomía de Cataluña y el escrito que por él redactado en nombre de varias diputaciones se llevó a Madrid por el señor Rilova y que hizo decir a Cambó que lo que consideraban ganado, lo habían perdido.

Acaso su ayuda le echamos de menos el pasado año, cuando tan noblemente se luchó por la unidad de España.

La ciudad—termina diciendo—ha premiado dignamente a un buen hijo suyo. Necesitamos hombres como Juan Albarellos, que trabajen con él en favor de la ciudad de Burgos.

Alza de miras en la lucha :

Apenas terminaron los aplausos dedicados al señor García de Quevedo, cuando hizo uso de la palabra el alcalde accidental don Manuel Santamaría.

Comienza diciendo que no hablará con el lenguaje oficial que casi siempre se dice, sino que hablará el hombre agradecido que todo lo que es se lo debe a don Juan Albarellos, que le marcó la ruta que había de seguir después en la vida.

Tengo que retrocederme—añade— a los tiempos de mi niñez, en los que una pobre madre, trabajaba sin descanso para sacar adelante a sus hijos y a los tiempos que siguieron, cuando era un niño, llegué a las puertas de DIARIO DE BURGOS pidiendo se me admitiera como aprendiz. Y allí entré, y al lado de don Juan estuve algunos años, sin presumir siquiera que andando el tiempo se me diera ocasión de rendir un homenaje al que tanto trabajó por Burgos y tanto hizo por mí.

Conoci a don Juan y le vi luchar de una manera noble y limpia, enfocando las cuestiones con una gran altura de miras, hasta el punto de no faltar nunca a sus enemigos.

Escribió como pensaba, y por eso en sus cuartillas, nunca vi una sola tachadura y es porque sus escritos salían del corazón. Ejemplo grande para los periodistas que estáis en la obligación de criticar nuestras obras y enderezar nuestros yerros, pero de una manera limpia y elevada, como siempre lo hizo don Juan.

El señor Santamaría recuerda los últimos momentos del homenajeado, que le recibió familiarmente, cuando se hallaba en el lecho, escuchando de sus labios palabras de aliento a la campaña que hacían en favor de la cultura del obrero y hasta nos entregaba conferencias escritas, que luego llevamos al calor de nuestras organizaciones y en las que siempre se advertía un gran cariño hacia Burgos.

Termina diciendo que él, que se considera el último discípulo de don Juan Albarellos, promete seguir su ejemplo trabajando siempre con la vista puesta en el ennoblecimiento de la ciudad. Fué muy aplaudido.

Pudo ser todo y solo fué periodista

Ultimamente hizo uso de la palabra, en nombre de la familia, el hermano del homenajeado y actualmente director de DIARIO DE BURGOS.

Nuestro querido director, con frases un poco veladas por la emoción, dió las gracias al Ayuntamiento, a las autoridades y a la Asociación de la Prensa, por la idea de poner el nombre de esta calle, el de aquél hombre que pudo ser todo y no fué nunca más que periodista.

Repite las gracias a todos haciendo especial mención a don Manuel Santamaría, que ha sabido elevarse de una cuna humilde al cargo que hoy desempeña con la máxima dignidad.

Con los aplausos que siguieron a estas frases, se dió por terminado el acto. Las autoridades e invitados fueron espléndidamente obsequiados con un delicado lunch.

A los colaboradores espontáneos
SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE—CORRESPONDENCIA—

Instrucción Pública

Consejo provincial de Primera Enseñanza de Burgos

Resumen de los acuerdos de la sesión del día 5 del actual:

Hacer los siguientes nombramientos interinos:

Don Antonio Ortega, número 35 para la escuela de los Valcárceres; don Augustiano Arce, número 42, para la de Bajauri (Condado de Treviño); don Modesto Guilarte (nuevo ingreso), para Santa Gadea de Alfoz; don Aquilino Argüeso (id. id.), para Añanes de Zamanzas; don Francisco de la Poertería (id. id.), para Villanueva Tobera; don Teodoro Miguel López (id. id.), número 2, para Baños de Valdearados; doña María Jesús Pérez, cursillista número 9, para Arandilla; doña Felisima Pampliega (id. id.), número 12, para Tamarón; doña Consuelo Carcedo (id. id.), número 13, para Salinillas de Rosio; doña Eloísa Villafuella (id. id.), número 14, para Bozón (Villanueva la Puerta).

Conceder un mes de licencia por enfermedad a la maestra de Aranzón, y para exámenes al maestro de Villanueva.

Conceder varias transferencias en el presupuesto de material de algunas escuelas de la provincia.

Informar los expedientes de subvención para construcción de escuelas de San Pantaleón de Losa, Fresnillo de las Dueñas y Ahedo del Butrón, remitiéndolos a la superioridad.

Burgos 8 Mayo 1933.—El presidente, Julio Sañuda Alenxo.

Viaje de estudios

Los alumnos de cuarto año de este Instituto han salido esta mañana con dirección a Bilbao, en viaje de estudios.

Cerca de las cinco de la tarde nos enteramos que han llegado a Bilbao con toda felicidad.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa que procedente del Juzgado de instrucción de Roa, se ha seguido contra Sebastián Tejada Argüero, vecino de dicha villa, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones de que fué acusado, declarando de oficio las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Durango, seguido entre doña Felicitia Turbe Zulueta y don Justo Uribarrena Erdoiza, sobre declaración de pobreza; ponente, señor Valcárcel; defensor, licenciado Pizarro; procurador, señor Guilarte; secretaria del licencioso Bustamante.

Juicio de desahucio, procedente del Juzgado de Sedano, seguido entre don Juan Gómez de Diego y don Felipe Muñoz Muñoz; ponente, señor Valcárcel; defensores, licenciados Cadiñanos y Gutiérrez Moliner; procuradores, señores Pison y Nebreda; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, contra Víctor García, sobre tenencia de armas; ponente, señor presidente; defensor, licenciado Pizarro; procurador, señor Aparicio; secretaria del Lic. Mena.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, contra Juan Antonio Ordoña Urquiza, sobre homicidio por imprudencia; ponente, señor presidente; defensor, licenciado Alfaro; procurador, señor Echevarrieta; secretaria del Lic. Bustamante.

COMUNICACIONES

Telégrafos

Suplentes

Cesa en el cargo de suplente, el funcionario de la Principal de Burgos, don Justino Martínez López y se nombra a don Luis Saez Gil.

Peña Motorista, celebra su V aniversario

Todos los años, desde que existe esta simpática agrupación deportiva, ha sido esperada esta fiesta para poder admirar la valía de nuestros motorman y demostrarles el cariño que nuestra querida ciudad tiene a todo aquello que trata de deporte sano como el que éstos realizan.

Entusiasmo deportista y más por celebrar su fiesta, estaba descontenta la ayuda incondicional de su sociedad afín Club Ciclista, era de esperar y la colaboración del público, tratándose de ambas agrupaciones no era para ponerlo en duda. Sin embargo, hubo un contratiempo; el día gris que se presentó hacía presentir que la fiesta resultase deslucida, pero al irrumpir en el espacio el ruido de las motos, hizo que hasta Febo, oculto hasta entonces por negros nubarrones, se asomase entre éstos y lanzase sus rayos solares para no faltar y dar más lucimiento a la fiesta.

Antes de reseñar lo que efectuaron estos verdaderos deportistas, en el Velódromo del Club, tengo que hacer constar la cordialidad y verdadera fraternidad que existe entre los componentes de Peña Motorista y los ciclistas, que patentaron en el día de ayer el entusiasmo que une a las citadas agrupaciones para elevar el deporte sin distinciones y situar a nuestro querido Burgos en este aspecto deportivo a la altura que por su buen nombre y categoría le corresponde.

El simpático acto celebrado ayer, estuvo presidido por un encantador grupo de simpáticas muchachas donantes de las cintas que fueron disputadas con gran interés por los motoristas en la bonita y vistosa carrera que celebraron cuyo grupo estaba compuesto por las bellísimas señoritas Julianita Santamaría, señoritas de Moreno, Juanita de la Fuente, Aurora Labin, Paquita Hernández y Carmencita Gago.

Los motoristas, en gran número, hicieron cosas inenarrables en la pista, que causaron sensación y tuvieron en expectación constante al numeroso público que llenaba por completo el Velódromo, sobresaliendo entre ellos la pareja De la Puente y Cardiel por los arriesgados ejercicios de acrobacia que efectuaron, concediendo «Peña Motorista» el premio que tenía para los participantes en los distintos actos, al primero de los citados.

La parte de los ciclistas, tampoco dejó nada que desear, pues en lo tocante a los chavales, se portaron como verdaderos deportistas y que se ve el entusiasmo que reina en ellos para llegar a ser valores ciclistas.

Las efectuadas de corredores, gustaron mucho, sobre todo la organización dada a la llamada americana, que llegó a interesar al público de una forma no vista en otras ocasiones, sin que esto sea decir que la celebrada de velocidad no resultase, como siempre, sensacional.

Ambas fueron ganadas por Fermín Pérez, en la primera con la ayuda para el cambio de parejas de Angel Huertas, siendo la lucha por obtener los puestos muy grandes, por participar corredores, entre ellos el actual Campeón provincial.

El jurado de carreras, estuvo compuesto por don Marcelino Taboada y don Arsenio Santamaría, presidentes de Peña Motorista y Club Ciclista, respectivamente, y el veterano del pedal señor Verduras, acompañados de otros directivos de las citadas agrupaciones.

Terminados los actos deportivos, la Directiva de Peña Motorista obsequió espléndidamente a las simpáticas y bellas señoritas, donantes de las cintas, y a la Junta del Club Ciclista, brindando por las encantadoras burgalesas y por la prosperidad de ambas sociedades.

El acto no pudo resultar más brillante, pues hubo una enormidad de chicas guapas, que embellecieron el delicioso sitio del Velódromo, una confraternidad muy digna de aplauso entre motoristas y ciclistas, compensado con el numeroso público que acudió a la fiesta, y que salió satisfechísimo de lo presenciado, así como también de la brillante actuación de la aplaudidísima orquesta «Nosotros», que se mostró incansable toda la tarde. El magnífico regalo que hacía Peña Motorista, a las encantadoras muchachas, correspondió a la bella y simpática señorita Luisa Rupelo, poseedora del número 131.

El queso y la salud pública

Bajo la presidencia del alcalde, señor Santamaría, y previamente citados por éste, se reunieron el viernes último en la Casa Consistorial el concejal don Jesús María Ordoño, el inspector provincial de Higiene Pecuaria, el director del Laboratorio Municipal y dos inspectores veterinarios municipales, para adoptar las medidas conducentes a fin de evitar perjuicios a la salud pública por el consumo de queso deficientemente fabricado.

El señor alcalde puso de manifiesto no sólo la facultad que la ley concede, sino la obligación que impone a los Ayuntamientos para intervenir en la inspección y examen de alimentos líquidos y sólidos vigilando los lugares donde se producen, los medios de producción, envases y locales donde se almacenan y vender, y que de una manera especial les incumbe esta obligación respecto a la leche y sus derivados, sometiéndola a continua y estrecha vigilancia, examinando muestras, inspeccionando establos, revisando utensilios, etcétera.

Puso en conocimiento de los reunidos lo que ya es del dominio de la ciudad, por haberse hecho público en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, que a consecuencia de quesos mal fabricados ha habido algunos casos de intoxicación, benignos afortunadamente, pero que han puesto alerta a la Corporación, siendo por tanto imprescindible adoptar las medidas oportunas.

Se acordó en su vista la necesidad de someter lo antes posible a la aprobación del Ayuntamiento un reglamento amplio, que contenga los preceptos a observar en la obtención de leche y elaboración de sus derivados, y sin perjuicio de que este desee plasmar en realidad con rapidez, y mientras tanto, se tomaran algunas medidas imprescindibles cuyo cumplimiento ha de exigirse inmediatamente.

Sea ya una medida de eficacia, que obligaría a los elaboradores de este producto a esmerarse en su fabricación, obligar a que en lo sucesivo no se autorice la venta de queso en que no se indique el nombre del elaborador y el pueblo de origen. Con ello, si a consecuencia del consumo de dicho producto se produjera intoxicación o perjuicio a la salud pública o de particulares, se tendría el hilo y la prueba para exigir la responsabilidad consiguiente.

Se tiene formulada una lista de las personas que se dedican con mayor o menor amplitud a la mencionada industria en esta ciudad, y a todas ellas ha de girar las oportunas visitas, para comprobar el estado sanitario de los locales y medios de producción; se cuidará de conocer con igual fin los productores de los barrios próximos y a todos ellos se les ha de comunicar que desde el día 15 del mes actual, no se les consentirá la venta si no observan y cumplen con el requisito del sello, mediante el cual en cada unidad y grado se haga constar el nombre y pueblo del fabricante.

La Alcaldía prohibirá la venta en los mercados públicos y procurará por cuantos medios estén a su alcance, el cumplimiento de estas medidas, multando a los contraventores, pero para la debida eficacia es necesario el apoyo de la población, en cuyo beneficio se adoptan, absteniéndose de comprar dicha substancia si no tiene la garantía del sello.

Academia provincial de Dibujo

Por involuntario descuido se omitió en la lista de recompensas a los alumnos Silyvino García, clasificado con primer premio y Jesús Pérez (cabo del 30 de Infantería), con segundo premio; ambos en dibujo artístico, de la copia.

El secretario

Crónica militar

Ascensos

Se concede el ascenso al empleo inmediato a los jefes y oficiales siguientes: Ingenieros.—Dos capitanes y cuatro tenientes.

Intendencia.—Dos capitanes y dos tenientes.

Sanidad.—Un capitán y un teniente, médicos.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, tres oficiales segundos y tres escribientes, entre ellos don Donato Martínez de Porras, de la sexta división.

Orden de San Hermenegildo

Se concede la cruz de la referida Orden al capitán de Infantería don Angel García Polo, del regimiento 30.

Vacantes de músicos

Se anuncia una vacante de músico de primera clarinete, en el regimiento 30.

Sexta división

Se han presentado: Don José María Dávila, teniente auditor de primera del Cuerpo Jurídico, don Claudio Santamaría, capitán de Carabineros; don Julián Iñiguez, teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico.



Lápida que da el nombre del que fué nuestro director, a la barriada de las casas baratas de la Asociación de la Prensa

Autoridades y representaciones

Desde antes de las once de la mañana, comenzaron a acudir a la barriada de la Prensa, autoridades, representaciones, y numerosos burgaleses de todas las clases sociales.

Entre las primeras se veía, a un ayudante del general de la sexta división, en representación de éste; presidente de la Audiencia, señor López Pedreira; alcalde de la ciudad, don Manuel Santamaría; vicepresidente de la Diputación, señor Peralla; señor Sáenz de Tejada, por el Delegado de Hacienda; catedrático señor Gilletto, por el Instituto; director de la Normal, señor Hernández; que ostentaba también la representación del Salón de Recreo; señor Dorac, por el Círculo de la Unión; juez de instrucción, señor Tutor; juez municipal, señor Andrade; por la Comisión de Monumentos los señores Cortés e Izquierdo; señor Ordoño, por la Cámara de Comercio; señorita María Cruz Ebro y don Luis R. Arango, por el Ateneo de Burgos; señor Martínez Palacios, por el Ateneo Popular; los directores de los semanarios «La Libertad», señor Miguel AUSA, y «Castilla Industrial y Agrícola», señor Carcedo; el diputado a Cortes señor Alonso de Armijo, que estaba representado por don Eloy García de Quevedo; el jefe de Telégrafos, señor Pérez Montón y otras personas, entre las que recordamos al director de la Caja Colaboradora, don Amadeo Rilova; inspector de primera enseñanza, señor Llerena, todos los componentes de la Asociación de la Prensa y Sindicato Profesional de Periodistas y una comisión del partido republicano conservador.

Una lección de periodismo

Desde el porche de las dos primeras casas, habló en nombre de la Asociación de la Prensa, su presidente, don Felipe Romero, profesor de la Escuela Normal del Magisterio y redactor jefe de «El Castellano».

Dice que toma parte en este acto íntimo y familiar para contribuir a ensalzar la memoria de un gran periodista de indiscutible mérito, que consagró todas sus energías en tareas constantes desde DIARIO DE BURGOS. Afanes y desvelos que proporcionan tantas amarguras y dolores al lado de innegables alegrías.

Ensalza el acendrado burgalesismo del homenajeado, que escribió siempre pensando en la ciudad y en una prosa limpia y valiosa en donde hablaba del triunfo, de las glorias y de las esperanzas que tenía puestas en Burgos.

Su trabajo es una constante lección de periodismo.

Se dirige después a la clase periodística y la incita a que tome como modelo la figura de Juan Albarellos, para poner siempre sus plumas al servicio de los intereses locales.

Un hombre el servicio de los destinos de la ciudad

te central para el nombre del homenajeado.

La placa está cincelada en piedra de Hontoria, finamente pulimentada y con una original pátina alabástrina.

En ella ha dejado Fortunato Julián, rasgos inconfundibles de su temperamento de artista.

Recuerda también que el homenajeado fué académico correspondiente de la de San Fernando.

Recuerda las principales campañas que sostuvo desde las columnas del periódico, principalmente en favor de los ferrocarriles Madrid-Burgos y Santander-Caballayud y cómo al combatir el proyecto del ferrocarril de los Alduides el espíritu justiciero y la sagacidad de Juan Albarellos, vieron la transcendencia del problema y le llevaron a crear la Comisión de Iniciativas Ferroviarias.

Recuerda también que el homenajeado fué académico correspondiente de la de San Fernando.

Alude después a los trabajos periodísticos de Albarellos, diciendo que ya mayor parte se publicaron sin firma. Escritor desde la silla de la redacción desde donde iba viendo y escuchando



—¿Quieres sacar ese dedo de la nariz, marranillo? ¿Tú sabes lo que es un marranillo? —Sí; el hijo de un marrano.

TUBULAR

Diario de Burgos

Precios de suscripción EN LA CAPITAL	
Un mes,	2 pesetas
Tres meses,	6 id.
Un año,	24 id.
FUERA DE LA CAPITAL	
Tres meses,	8 id.
Seis meses,	15 id.
Un año,	24 id.
EXTRANJERO	
Un año,	40 id.
Pago adelantado	
Número suelto,	10 céntimos

Edición de las ocho de la noche

Por la Agricultura

Significación del voto agrario en las últimas elecciones

Según el parecer de un modesto castellano

Como esta definición ha dado lugar a tantas interpretaciones y como, a mi parecer, se quiere desvirtuar la verdadera significación del triunfo alcanzado en esta y otras provincias por el voto agrario, me voy a permitir emitir mi desinteresada opinión...

El voto agrario, con poca representación hasta la fecha, creo que está llamado a la formación del mayor partido nacional. Creo esto porque, a mi parecer, tiene que ser así NECESARIAMENTE y, además, porque le ha llegado su hora, su momento, su oportunidad y, más aún, SU VERDADERA NECESIDAD.

El agrario, en mi concepto, es el agricultor, labrador, campesino, viticultor, hortelano y, en fin, al productor en general, que recolecta los diferentes productos de la tierra y, juntamente con ellos, todos los obreros que el producto del campo obtienen el sustento necesario para sus casas y familias.

Esta gran masa, que representa una gran mayoría de la nación, generalmente no se ha cuidado de estos partidos, lo cual tiene fácil explicación, ya que entretenida en sus labores y fiestas, es la que menos se ha preocupado de la marcha de los asuntos políticos, por dicho motivo, en las elecciones votó con el caudillo, con el amo o con cualquiera, pero sin mediar el alcance ni la importancia del voto.

Esta gran masa estaba, en su mayor parte, conforme con vender sus productos en el mercado a precios remuneradores. Para atender a sus necesidades y pagar sus tributos, sin importarle un comino la política.

a causa de su significación y evolución

Creo sinceramente que en su mayoría, prescindiendo desde luego, de la ideología de cada uno, los es solamente una causa común y, ¿cómo no?

La vida está más cara, los pagos cada día mayores, más caros también los jornales de los obreros, lo cual es razonable, pues no debe volverse la vista atrás, para que el jornalero tuviera que volver a las privaciones antiguas, pero es necesario que para cubrir esas atenciones que han encarecido la vida, los precios a que se vendan los productos, den lo suficiente.

Hasta la fecha se ha podido ir tirando y cuando vinieron las elecciones de Abril de 1931, todo el mundo, o al menos la mayor parte del elemento AGRARIO, suponía que desaparecía la carga de la CASA REAL y palatinos, se rebajarían las contribuciones y esto quedaría como un paraíso terrenal.

La realidad, que generalmente es el desengaño o por lo menos la desilusión, nos ha hecho ver que, a pesar de desaparecer esos gastos, el presupuesto del Estado se ha elevado considerablemente; que los pagos y cargas son cada día mayores; lo cual, se llevaría con resignación si es que en realidad pudiera sobrellevarse, pero, desgraciadamente, no es así.

El Gobierno de la República, con su mejor intención y después de detenido estudio de los gastos de producción del trigo, señaló la tasa mínima de 46 pesetas los 100 kilos, precio que si no remunerador, al menos cubriría los gastos en una cosecha regular.

No es mi intención manifestar aquí lo que ocurre al trigo con la tasa, pues todos sabemos que hoy, no al precio de la tasa, sino a precios verdaderamente irrisorios se ofrece y no hay quien compre.

Castellana se llevaba solamente de la provincia de Burgos, más de cincuenta vagones de cereales diarios y ahora difícilmente llegará a uno por semana.

Y el precio de los demás productos es una verdadera ruina. Todos, por menos de la mitad de su valor, tipo medio, sin compradores, menos algunos que rayan en catástrofe, pues las patatas y las naranjas, se dan por lo que quieran ofrecer por ellas.

la vida así se está poniendo muy difícil

Los agrarios han convocado asamblea, han acudido al Gobierno exponiéndole su angustiosa situación, por no cumplirse el precio de tasa del trigo, ni poder dar salida a sus productos y, hasta ahora, no han conseguido nada. Han sido menos afortunados que OTRAS REGIONES.

Venta de una casa

El día 9 del presente mes de Mayo, a las once y media de la mañana, se venderá en pública subasta la casa núm. 10 de la calle del Almirante Bonifaz, en la Notaría de D. José María Hortelano Vrcullu, donde informarán sobre titulación y condiciones.

Seguros de accidentes del trabajo

La nueva Ley de Accidentes del Trabajo, prescribe que todos los patronos deberán tener asegurados a sus obreros, empleados, etc., contra los riesgos de accidentes del trabajo. Obligatoriamente, la incapacidad permanente y la muerte.

Asegúrese usted en la "Caja de Previsión y Socorro"

Subdirección de BURGOS: MANUEL PAYNO

Vitoria, 22 y 24 - - Teléfono 286-R

AVANCE

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Belorado

Teatral

La Peña Artística «Juventud y Caridad», de Briviesca, con la cooperación artística de la orquesta «Les Petits bolivios», nos hizo el domingo último el regalo de su arte en una función organizada con fines benéficos y que constituyó un éxito artístico y cordial para sus componentes.

Desde primera hora de la tarde, un grupo de bellísimas muchachas briviescas y distinguidos jóvenes animó nuestras plazas y salones, prestando una nota de simpatía y amabilidad a dominguero concierto de la plaza. El ambiente era de gran animación y hasta las huestes del maestro Casiro, parece que tocaban con más ímpetu y sentimiento aún, que de costumbre.

El programa consistió en un concierto por la orquesta y en la interpretación del sainete de Arniches «El amigo Melquíades». Los aplausos no cesaron en toda la noche, especialmente los tributados a la orquesta, que se vio precisada a bisar varios números y a ampliar el programa con música moderna.

Imposibilitados de citar a todos para expresarles personalmente el elogio debido a su labor, nos limitamos a destacar la admirable labor del director de la banda municipal de Briviesca, señor Villanueva, a subrayar el éxito, a felicitarnos de él y a expresar la más profunda gratitud de Belorado a los distinguidos excursionistas, por el regalo de su visita y por el saludo de que eran portadores, al que correspondemos de todo corazón.

Después de la función, la Sociedad Artística Literaria organizó un baile en obsequio a los excursionistas.

La Peña Artística ha hecho un donativo al Hospital de la Misericordia con los productos de la función.

Excursión escolar

Con toda felicidad se realizó el jueves la excursión escolar al Pantano del Arlanzón, patrocinada por el Ayuntamiento. En uno de los omnibus de la empresa Uzquiza, partieron a las doce de la mañana una treintena de niños de las escuelas públicas de esta villa y su agregado San Miguel, acompañados por el Ayuntamiento y maestros de las escuelas nacionales.

Después de la comida a pleno campo en las inmediaciones del pueblo de Villaur, los excursionistas, atentamente invitados y atendidos por don Pascual Eguigaray, gerente de la Compañía de Aguas de Burgos, visitaron la central eléctrica de la referida sociedad, escuchando amenas explicaciones del señor Eguigaray y de los empleados de la central y admirando los soberbios equipos en ella instalados.

A continuación marcharon los excursionistas al Pantano del Arlanzón, presentándoles el señor Eguigaray a los ingenieros encargados de la magnífica obra, quienes dieron toda clase de facilidades y explicaciones en la visita a las mismas e instalaciones anejas.

Vieron los pequeños, cómo se arranca la piedra a las canteras, y cómo pasa a las trituradoras que la convierten en arena; cómo ésta se mezclaba con el cemento, y cómo sin cesar grandes volquetes de la mezcla iban engrosando la enorme muralla de veintitantos metros de cimiento y casi doble de alta, que constituye el dique de contención de las aguas. En el hermoso lago formado por éstas, pasearon los niños en barca haciendo de la pequeña lusión de un mar tranquilo y rizado. Penetraron también en el interior de la muralla, examinando las compuertas y mecanismos que regularizarán la salida y distribución de la enorme riqueza del agua abundante. En resumen, fueron tres horas de continuo deambular, admirar y aprender en la ingente obra del trabajo y del capital aliados con las fuerzas de la naturaleza.

Después de terminada la visita al embalse y demás instalaciones, se sirvió a los niños por el Ayuntamiento una suculenta merienda, y se emprendió el regreso en medio de la mayor satisfacción, no sin haber antes expresado al señor Eguigaray, ingenieros y ayudantes la más sincera gratitud por sus facilidades, atenciones y explicaciones. Unos y otros volvieron contentísimos del viaje y haciendo votos por que se renitán estas excursiones que tanto favorecen la alegría y la salud de los niños.

Asamblea

En el salón de sesiones del Ayuntamiento tuvo lugar el domingo último un acto de propaganda, relativo a la proyectada instalación en Santo Domingo de la Calzada de una fábrica de azúcar, que ha de recoger y revalorizar la producción remolachera de esta comarca. Hicieron uso de la palabra los señores Gallegos, Ferrer y Riano, que forman la comisión gestora y constituida en la referida ciudad para propagar la idea, quienes expusieron, defendieron y razonaron ampliamente el proyecto de la fábrica estudiando a fondo el problema de la remolachera e invitaron a los presentes a apoyar la idea, comprometiéndose a entregar a la fábrica en depósitos cierta cantidad de remolacha para hacer factible el negocio.

Quintanar

Romería de Revenga. Revenga, la ermita solitaria por excelencia, que durante el año se ve sólo protegida por los árboles que la rodean, ha llegado el día en que los pueblos cercanos acuden a visitarla, en la tradicional y fausta romería que con este motivo se celebra.

Los primeros rayos solares, nos indicaban que un espléndido día nos acompañaría para la celebración de esta fiesta, mas no fué así, porque transcurridas las primeras horas de la mañana empezaron a divisarse negros nubarrones, cuya divisa indicaba su terminación en agua. No obstante, durante todo el día no dejaron de circular las camionetas de viajeros hasta ya entrada la noche.

Por la mañana y como de costumbre, se celebró en la ermita la fiesta religiosa, oficiando los sacerdotes de los tres pueblos, a cuya función acudió numeroso público, estando encargado de la oración sagrada el cura de Neila, don Julián.

A mediodía la romería presentaba un bonito espectáculo, viéndose a la muchedumbre tendida sobre el campo, satisfaciendo la mejor de las necesidades que es la de comer, reparando así la energía necesaria para la continuación de la fiesta.

A la entrada de la tarde y como ya hemos indicado, los nubarrones divisados tenían que surtir su efecto, cayendo por lo tanto unas gotas de agua, que aunque no fueron de gran intensidad, hicieron que el público se refugiara en los cubiertos de las casas.

A estos cubiertos sucedieron otros, sin importancia, despejando por unas horas en que la gente joven se entregó a sus diversiones.

En estos momentos fué cuando la romería se encontraba en su apogeo. Grupos de bellas señoritas en sus paños daban un aspecto pintoresco; cuadrillas de mozos entonando sus canciones, llamaban la atención por su alegría, e infinidad de parejas se deslizaban sobre el verde campo, al compás de las notas sinfónicas de la música, formando un ambiente de armonía y fraternidad, sin tener que lamentar ninguna clase de altercados.

La banda que actuó en la fiesta, fué la de esta villa, compuesta de juvenzuelos que llegaron a tocar una jota que duró cerca de treinta minutos.

Al anochecer el público se retiró a sus respectivos pueblos.

A continuación la juventud se dirigió a la sociedad de «La Perla de los Pinares», cuyo baile estuvo animadísimo, destacándose bellas señoritas que con su presencia contribuyeron a que el final de la fiesta se celebrara con todo esplendor.

Entre las innumerables personas que acudieron a la romería, tuvimos el gusto de saludar a don José M. Francés, digno juez de primera instancia de este partido; don Emiliano Vega, director del Banco Mercantil, con su señora; don Julio Mazuela, administrador de Correos, con su señora; don Luis Vivar, con su señora; don Moisés Pérez, comerciante; don Jesús Grández, cajero del Banco Español de Crédito; don José Entero, recaudador de contribuciones; don Florentino del Pozo, industrial; don Teodoro Crespo, empresario de automóviles; don Félix Lázaro, comerciante con su señora; don Martín López, maestro de Almazán y oriundo de Regumiel, que hacía muchos años que no veía esta fiesta; don Pedro González, teniente retirado e industrial de Neila; encantadoras señoritas Cesárea Medrano, Juanita y Consuelo Díez y otras muchas más, que de continuar se haría esta lista interminable.

No quisiera terminar sin hacer notar el noble entusiasmo entre los socios del Sindicato de la Madera, por la adquisición de un camión, cuyos resultados son inmejorables, como lo demostró haciendo varios viajes para llevar y traer a los socios con sus familias.

El día 23 del pasado, contrajeron matrimonio los jóvenes de esta localidad, don Teófilo Pablo con la señorita Rafaela Piedad.

Les deseamos mucha felicidad en su vida conyugal.

Viajes. Procedente de Madrid, después de pasar unos días, asistiendo al Congreso Federal de Carteros, ha llegado a esta localidad, don José Espoz, cartero de esta villa.

EL CORRESPONSAL Quintanar, 3 de Mayo de 1933.

ANIS LAS CADENAS De finísimo naldar

Como nuevo quedará su automóvil, por muy pocas pesetas, encargando su reposo y pintura al taller de carrocerías de AMADOR SANTOS Aparatos modernos para la pintura a la nitro celulosa TRABAJOS GARANTIZADOS SOLICITEN PRESUPUESTOS

TELEFONO 4-0-1

AVANCE

El DIARIO en la Sierra

Quintanar

Romería de Revenga

Revenga, la ermita solitaria por excelencia, que durante el año se ve sólo protegida por los árboles que la rodean, ha llegado el día en que los pueblos cercanos acuden a visitarla, en la tradicional y fausta romería que con este motivo se celebra.

Los primeros rayos solares, nos indicaban que un espléndido día nos acompañaría para la celebración de esta fiesta, mas no fué así, porque transcurridas las primeras horas de la mañana empezaron a divisarse negros nubarrones, cuya divisa indicaba su terminación en agua. No obstante, durante todo el día no dejaron de circular las camionetas de viajeros hasta ya entrada la noche.

Por la mañana y como de costumbre, se celebró en la ermita la fiesta religiosa, oficiando los sacerdotes de los tres pueblos, a cuya función acudió numeroso público, estando encargado de la oración sagrada el cura de Neila, don Julián.

A mediodía la romería presentaba un bonito espectáculo, viéndose a la muchedumbre tendida sobre el campo, satisfaciendo la mejor de las necesidades que es la de comer, reparando así la energía necesaria para la continuación de la fiesta.

A la entrada de la tarde y como ya hemos indicado, los nubarrones divisados tenían que surtir su efecto, cayendo por lo tanto unas gotas de agua, que aunque no fueron de gran intensidad, hicieron que el público se refugiara en los cubiertos de las casas.

A estos cubiertos sucedieron otros, sin importancia, despejando por unas horas en que la gente joven se entregó a sus diversiones.

En estos momentos fué cuando la romería se encontraba en su apogeo. Grupos de bellas señoritas en sus paños daban un aspecto pintoresco; cuadrillas de mozos entonando sus canciones, llamaban la atención por su alegría, e infinidad de parejas se deslizaban sobre el verde campo, al compás de las notas sinfónicas de la música, formando un ambiente de armonía y fraternidad, sin tener que lamentar ninguna clase de altercados.

La banda que actuó en la fiesta, fué la de esta villa, compuesta de juvenzuelos que llegaron a tocar una jota que duró cerca de treinta minutos.

Al anochecer el público se retiró a sus respectivos pueblos.

A continuación la juventud se dirigió a la sociedad de «La Perla de los Pinares», cuyo baile estuvo animadísimo, destacándose bellas señoritas que con su presencia contribuyeron a que el final de la fiesta se celebrara con todo esplendor.

Entre las innumerables personas que acudieron a la romería, tuvimos el gusto de saludar a don José M. Francés, digno juez de primera instancia de este partido; don Emiliano Vega, director del Banco Mercantil, con su señora; don Julio Mazuela, administrador de Correos, con su señora; don Luis Vivar, con su señora; don Moisés Pérez, comerciante; don Jesús Grández, cajero del Banco Español de Crédito; don José Entero, recaudador de contribuciones; don Florentino del Pozo, industrial; don Teodoro Crespo, empresario de automóviles; don Félix Lázaro, comerciante con su señora; don Martín López, maestro de Almazán y oriundo de Regumiel, que hacía muchos años que no veía esta fiesta; don Pedro González, teniente retirado e industrial de Neila; encantadoras señoritas Cesárea Medrano, Juanita y Consuelo Díez y otras muchas más, que de continuar se haría esta lista interminable.

No quisiera terminar sin hacer notar el noble entusiasmo entre los socios del Sindicato de la Madera, por la adquisición de un camión, cuyos resultados son inmejorables, como lo demostró haciendo varios viajes para llevar y traer a los socios con sus familias.

El día 23 del pasado, contrajeron matrimonio los jóvenes de esta localidad, don Teófilo Pablo con la señorita Rafaela Piedad.

Les deseamos mucha felicidad en su vida conyugal.

Viajes. Procedente de Madrid, después de pasar unos días, asistiendo al Congreso Federal de Carteros, ha llegado a esta localidad, don José Espoz, cartero de esta villa.

EL CORRESPONSAL Quintanar, 3 de Mayo de 1933.

ANIS LAS CADENAS De finísimo naldar

Como nuevo quedará su automóvil, por muy pocas pesetas, encargando su reposo y pintura al taller de carrocerías de AMADOR SANTOS Aparatos modernos para la pintura a la nitro celulosa TRABAJOS GARANTIZADOS SOLICITEN PRESUPUESTOS

TELEFONO 4-0-1

AVANCE

El DIARIO en Villadiego

La Fiesta del Trabajo

Representación de «Los caciques» por el cuadro de la S. O. P. V.

Se ha celebrado la fiesta del primero de Mayo, sin registrarse el menor incidente.

Minutos antes de las seis de la tarde del domingo, los disparos de cohetes y los alegres pasacalles ejecutados por la banda municipal dieron a conocer el comienzo de los festejos, a la vez que se recibía a los señores Labin y Miguel, de Burgos, que vinieron a esta villa para tomar parte en los actos.

Desde tal hora hasta las ocho y media de la noche, en la plaza de Pablo Iglesias hubo baile público.

En el Teatro España, que se hallaba completamente abarrotado, se celebró, a las diez de la noche, una velada teatral, a cargo del cuadro escénico de la S. O. P. V., representándose la farsa cómica de costumbres de política rural, en tres actos, de don Carlos Arniches, titulada «Los Caciques».

Los personajes «arnichescos» fueron admirablemente interpretados por estos jóvenes aficionados, cuyo conjunto no admite señalar excepciones.

Escenas tan llenas de gracia como de sabor rural, que produjeron en todo momento la hilaridad de la concurrencia, que aplaudió largamente a los finales de acto así como en algunos pasajes de la graciosa obra, por lo que puede conceptuarse como otro triunfo más para el cuadro proletario.

Como siempre, el decorado, ajustado en un todo a las indicaciones de la obra.

La banda de música aprovechó los entreactos para la interpretación de varias partituras.

A las diez y media de la mañana del lunes se organizó la manifestación cívica, que después de recorrer las principales calles de la villa se dirigió al Ayuntamiento, desde cuyo balcón principal dirigieron la palabra brevemente el alcalde don Jesús Vega y don Luis Labin, encareciendo la mayor compostura, continuando seguidamente hasta el domicilio de la S. O. P. V., dándose por terminada la manifestación.

De doce a dos de la tarde hubo concierto musical en la plaza, y a las cinco y media de la tarde se celebró en el Teatro España el mitin anunciado, siendo ocupado totalmente el salón citado.

Hizo la presentación de los oradores don Porfirio Peña, presidente de la referida entidad y teniente alcalde del Ayuntamiento.

A continuación usaron de la palabra don Marcelino Miguel, de la Juventud Socialista de Burgos, don Jesús Cánovas, de la S. O. P. V., y don Luis Labin.

Seguidamente, hasta las nueve de la noche, baile público en la plaza, terminando la fiesta con nueva velada teatral como la noche anterior.

NANO

Martes 2 de Mayo.

Percales para batas



La Unión y El Fénix Español



Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios. - Seguros contra accidentes. - Seguros de valores. - Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha Teléfono, n.º 15.

En carreteras malas es donde se observa la preponderancia del PEUGEOT sobre las demás marcas.

Hasta que usted no pruebe este coche no sabrá lo que es la satisfacción de conducir automóviles

Pida una demostración a LOS AGENTES EXCLUSIVOS: «LOS DOS CHAUFFEURS» San Pablo, 34 BURGOS Tell.º 498

AVANCE

Como nuevo Progreso, 16

quedará su automóvil, por muy pocas pesetas, encargando su reposo y pintura al taller de carrocerías de AMADOR SANTOS

Aparatos modernos para la pintura a la nitro celulosa TRABAJOS GARANTIZADOS SOLICITEN PRESUPUESTOS

TELEFONO 4-0-1

AVANCE

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia, han denunciado a dos infractores de la Ley de Pesca, en término de Villaveja Sasamón.

Por exceso de original, dejamos para mañana, entre otras cosas, la reseña del importante acto celebrado ayer por la Asociación de Inquilinos de Burgos, en el Coliseo Castilleja.

El color de la camisa

Más acertado y elegante lo tiene usted en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

En la comisaría de policía, ha denunciado don Alberto Arceche Gómez, dueño de la fábrica de calzados, que existe en la calle de Santa Clara, número 52, que la pasada noche, forzaron la puerta de la parte trasera, penetrando en el local unos ladrones, llevándose del escritorio, diez pares de cortes de zapatillas, una gabardina, un abrigo de cuero y tres pares de medias botas.

Tampoco esta vez han aparecido los autores del robo.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los niños el día 6, 582.
Idem el día 7, 570.

A. RETES.—Pintor

Noches pasadas, se hicieron varios disparos de escopeta cargada con cartucho de perdigon y postas, contra las casas de los vecinos de Añiza, Juan Fernández García, Florencio García Calderón, Heracleo Ruiz y Manuel Villapuer López, rompiendo los cristales de las ventanas de los citados edificios, sin causar desgracias personales.

De las diligencias practicadas por el juzgado, se desprende, que el hecho, puede tener como causa la rivalidad existente entre los vecinos, por asuntos políticos.

Los autores del hecho no han sido habidos.

BOLSOS SEÑORA NOVEDAD

el mayor surtido y más económico en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

Aver por la mañana, después de permanecer un día en Burgos, salieron para Vigo, los aviadores civiles don Arturo Zúñiga y don Alfonso Casas, que llegaron a nuestra ciudad el sábado a mediodía.

Estos aviadores realizan un viaje por toda España con motivo del sorteo de la Lotería de la Ciudad Universitaria, que tendrá lugar el día 11 del actual, y llegaron a Burgos, como antes decimos, el sábado a mediodía, arrojando propaganda sobre la ciudad, en un vuelo que realizaron.

Los aviadores visitaron el sábado a las autoridades, saludándonos a nosotros en esta Redacción a última hora de la tarde.

Deseamos que su estancia en esta ciudad les haya sido grata.

COÑAC "Tres Perlas"

Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A las siete de la tarde del sábado tuvo la desgracia de caerse el joven Alejandro Vivar, de 17 años, causándose la fractura del radio derecho, de lo que fué asistido en la Casa de Socorro.

Cuando se dirigía ayer por la noche a su domicilio, montando una bicicleta el vecino de Santa María del Invierno, Eusebio Rubio Collina, tuvo la desgracia de caerse de aquella al llegar al cruce de las carreteras de Francia y Logroño, causándose una herida contusa en la nariz y contusión con hematoma en la región frontal.

En el mismo lugar se cayó a los pocos momentos el vecino de Villimar Salvador de la Fuente, de 25 años. Este resultó con la fractura incom-

pleta de la clavícula izquierda, y a ambos se les prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite, pues, la Librería Lain-Calvo, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6, 50, 7, 50, 8, 50, y 11, 95 pesetas, con pluma de oro de 14 kilates y completa garantía.

En el inmediato pueblo de Villagonzalo Pedernales tuvo la desgracia de caerse anoche la vecina del mismo Bofnacia Pampliega, de 54 años.

Resultó con la fractura doble en el tercio inferior de la pierna izquierda, de lo que fué asistida en la Casa de Socorro.

En la noche del sábado le fueron sustraídos del local en que les guardaba, doce conejos, a Marcelino Pérez, con domicilio en Santa Dorotea, núm. 26, el cual ha presentado la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

No dudes un solo instante, Beber este rico vino. San Roque Jerez Quinado. Es el derecho camino. Para ser trabajador. Tener salud, y ser fino.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). AREIA (Alava).

Representante: LUIS LABIN, doña Jimena, 16, Burgos.

Anoche riñeron en el pueblo de Villagonzalo Pedernales dos jóvenes, Reinaldo García García, de 25 años, vecino de dicho punto, y Pedro Tudela, natural de Gumiel del Mercado, obrero del ferrocarril directo.

Este último agredió a su continuante con una navaja, causándole una herida inciso-punzante en el tercio superior, parte interna, del muslo derecho. Tránsito a la Casa de Socorro se le curó convenientemente en el Hospital provincial. Después fué trasladado al Hospital provincial.

¡CASTELLANOS!

Protegiendo nuestras industrias regionales elevaremos nuestra estimación en toda España.

Siempre que necesitéis un reconstituyente para vuestros ganados usad ENRIQUE CASTELLANO LIRAS, especial para cerdos.

CICASEPTICO LIRAS. Positivos resultados en quemaduras, grietas de los pechos, sabañones ulcerados y toda clase de heridas.

Venta: Farmacias y droguerías.

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

CUCHILLERÍA FINA
PARAGUAS
JOSÉ RODRIGUEZ
TALLER DE VACIADO
PALOMA, 50

A MADRID

Campeonato de Europa de boxeo

Pierre Charles y Paulino Uzcudun

El sábado, día 13, por la noche, se celebrará este interesante combate y, para poder presenciarle, la empresa Lozano pone a disposición del público un coche cómodo y rápido, al precio de

20 pesetas ida y vuelta
Salida de Burgos; el sábado, a la una de la tarde
Regreso de Madrid; el lunes, a las tres de la tarde.
Son necesarios solamente 20 plazas

INSCRIPCIONES.—Últimamente de Gregorio González Plaza de Prim, 3—Burgos

Ecós de sociedad Elecciones municipales en diez pueblos de esta provincia

Por don Antonio Sancho y su señora doña Vicenta Segura de Miranda, y para su hijo don Paulino ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Pilar hija del industrial de esta localidad don Francisco Moral y doña Francisca Marquina.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre y la boda se celebrará en el próximo mes de junio.

En el pueblo de Arenillas de Muñoz se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita Lauretina González, hija del rico labrador don Quilino González, con don Genaro Barrio, empleado del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Fueron padrinos, por parte de la novia, la simpática señorita María Mi parte del novio, don Antonio Martínez, lagros, prima de la desposada, y por industrial de esta capital.

Benidijo la unión el cura párroco de dicho pueblo, don Filadelfo Franco. Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la desposada.

Los recién casados salieron para varias poblaciones del Noroeste. Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

Los últimos modelos en sombreros para señora, señorita y niños, los encontrará en

«CASA SAIZ»
4 SOMBRERERÍA 4
Nota: Se hacen toda clase de arreglos y copias de modelos.

Notas de la Alcaldía

Multas
Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas cada uno, un individuo, por encontrarse en estado de embriaguez y faltar de palabra a los transeúntes; otro por mandar a dos hijos suyos, de corta edad, a implorar la caridad con 25, uno, por hacer aguas menores en la Plaza Mayor; tres, por salir a los autos que llegan a la capital, y ardetar sus ocupantes; otros tres, por subirse al tejado del picadero del antiguo Cuartel de España, el conductor de un carro, tirado por una caballería, por dejarle abandonado por varias calles, a pesar de haber sido requerido repetidos días y otro, por romper varias ramas en los árboles del paseo de la Quinta.

OPTICA NACIONAL
Adaptación de Lentes y Gafas
Generales de Campo y Teatro
Termómetros, Barómetros
Triquinoscopios
Ojos artificiales
y etc.
EIPOLON-TEATRO-BURGOS

EL CAÑO GORDO
No lo olvide
"El Caño Gordo"
Sombrerería, núm. 35
(Frente al Bar Alicia)
BURGOS

En favor del público

Plátanos superiores, a 1,30, 1,40, 1,50 y 1,60 docena. Limones superiores, a 1,00 y 1,50 ídem.
"LA ISABEL"
Mercado Cubierto (interior)
Puesto núm. 34

Elecciones municipales en diez pueblos de esta provincia

El domingo se celebraron elecciones municipales en los diez pueblos de esta provincia donde no tuvieron lugar el 23 de Abril por no haberse cumplido los trámites que determina la ley municipal.

El escrutinio ha dado el siguiente resultado:
Amaya, cinco agrarios y un católico, Fresneña, seis agrarios.
Gredilla de Sedano, dos socialistas y cuatro agrarios.

Hontomín, un radical-socialista, cuatro agrarios y un indefinido. Iglesiasrubia, seis agrarios.
Arenillas de Villadiego, seis agrarios. Jurisdicción de Lara, seis agrarios, Castil de Peones, cuatro agrarios, Coculina, cinco republicanos conservadores y un agrario.

Gargañón, tres agrarios y un indefinido.
En total, el resultado es el siguiente: 45 agrarios, cinco republicanos conservadores, dos socialistas, dos indefinidos, un radical socialista y un católico.

También debía haberse celebrado elección en Fresnillo de Bureba, pero no pudo tener lugar por no constituirse las mesas.

MEDICO DENTISTA
ANTONIO DIEZ GARCIA
SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
Plaza de Prim, número 23
Teléfono 212

Las confecciones más económicas las vende
EL CAÑO GORDO
No lo olvide
"El Caño Gordo"
Sombrerería, núm. 35
(Frente al Bar Alicia)
BURGOS

En favor del público
Plátanos superiores, a 1,30, 1,40, 1,50 y 1,60 docena. Limones superiores, a 1,00 y 1,50 ídem.
"LA ISABEL"
Mercado Cubierto (interior)
Puesto núm. 34

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Gregorio, Nacianceno, Geroncio, Hermias.

QUINTOS
EJERCICIO DEL MES DE MAYO
SAN LESMES.—A las siete de la tarde, rosario, cánticos, ejercicio de las flores a la Virgen, lectura y plática y salve popular.

Asistirán las Juventudes Católicas, de la parroquia, a cuyo cargo serán los cánticos marianos.

SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M.
SAN GIL.—A las siete, misa rezada, ejercicio del mes, y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del mes, salutación a la Virgen y gozos cantados por las Juventudes.

MERCED.—Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión general. Se comienza por el rezo del Santo Rosario, momentos antes de salir el sacerdote al altar; haciéndose después del rosario breve ejercicio de las flores, con cánticos y a continuación plática, terminándose con algún cántico a la Virgen Santísima.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio de las Flores, cánticos y lectura espiritual.

CARMEN.—Por la mañana a las seis y media, y por la tarde, a las siete y media, con cánticos populares a la Virgen.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, ejercicio de las Flores, rosario, plegaria a la Virgen, lectura y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos, se solemnizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Y los sábados, se cantará la Salve popular.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Encargando la busca y captura de un individuo.
Declarando la existencia de sarna en el ganado de Tabulla del Agua.
Declarando franco y registrable el terreno de las minas cuya relación se inserta.

Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Ayuntamiento

Libramientos puestos al cobro:
"Garage Moderno", don Juan Usabiega, Hijos de Valentín Amáiz, Hijos de Moliner, don Isidoro Salinas, don Martín Martínez, don Juan C. Contreras, Industrias Electro-Mecánicas, Imprenta "Gráficas", Librería Internacional, Hijo de Segundo Fournier, Casa Munguía, Imprenta J. Saiz, don Ezequiel Marijuán, don José María Calderón, Confitería Royal.

Registro civil

DEFUNCIONES
Marta Barquillas Contreras, de Salas de los Infantes, 89 años, Santa Clara, 61.
Luísa González Torres, de Isar, 64 años, Hospital del Rey.
Pablo Cantábrana Gutiérrez, de Burgos, 37 años, Hospital Provincial.

Gran tintorería moderna

"La Predilecta"
Talleres: Santa Catalina, 1 - BURGOS - Teléfono 310
Sucursal: Plaza Mayor, 29

Estado del tiempo

En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 693,0.
A las seis de la tarde, 693,8.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 18,0.
Mínima sombra, 9,0.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, S. O.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad.

TEATRO PRINCIPAL
A las cinco, siete y media y diez y media, "Las luces de la ciudad."

COLISEO CASTILLEJA
A las siete y media, Un seleccionado programa de cine.

CIRUJANO

CALLISTA
ENRIQUE CANO PEREDA
GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, uñeros, durezas, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA
De 11 a 1 y de 4 a 7
Moneda, 15 - BURGOS
Teléfono, 499

C. HERNANDEZ
Instalaciones Sanitarias
Pueblo 19 - BURGOS - Tel. 65-8X

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Gran tintorería moderna
"La Predilecta"
Talleres: Santa Catalina, 1 - BURGOS - Teléfono 310
Sucursal: Plaza Mayor, 29

TARIFA

En Impresión del Timbre, a cargo de la Administración

Anuncios económicos

ALMONEDAS de varios muebles y máquina Singer seminueva. San Juan, 32, tercero.

ARIENDOS
GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.
ARRIENDO el entorno el Parralejo, sito en la carretera de Cardenado. Para tratar, conabino Palacios, en Modubar de la Jesta.
ARRIENDO lot gran extensión traseras Vega. Razo Vega 27.

AUTOMOVILES
AUTOMOVILES eugeot, cinco caballos 2-4 plazas y Whet ambos en perfecto estado vendiendo baratos, informarán Progreso, 16.
RENAULT 10 HP, siete plazas, excelente estado, toda piel, vendiendo barato, almacén trapos, calle Madrid, 30, Domingo del Palacio.

COLOCACIONES
CRIADO para labranza, se necesita, sabiendo andar con mulas. Razón Cipriano Santidrián, Santa Clara, 2.
OFRECESE matrimonio sin hijos, de 48 y 45 años, para buena o porteria o cosa análoga. Razón: San Juan, 17, cuarto.
AMBUANTE de lotería, se necesita. Rejería Villanueva.

PERDIDAS
PERDIDA anillo con iniciales R. M. Grañicera, por ser recuerdo de familia. San Lesmes, 18, primero.
PERDIDA de un rosario pequeño. Se gratificará, por ser recuerdo, Diego Porcelo, 4, cuarto.
HABIENDOSE extraviado un caballo blanco, y una burra parida, se ruega a la persona que los haya recogido, que dé aviso a Saturnino Samartín, en el Ventorro del Charro. Carretera de Quintadueñas, (Burgos).

TRASPASOS
SE TRASPASA negocio en inmejorables condiciones por enfermedad de su dueño. Informes, en esta Administración.
TRASPASO pensión, sitio céntrico, en buenas condiciones, por ausentarse su dueño. Informes, en esta Administración.

VENTAS
SE VENDE máquina de hacer gaseosas, en perfecto uso, dando facilidades de pago. Razón, Miguel Illera, Sasamón.
MUEBLES muy económicos, encontrarán en Fernán González, 21, taller. Gran rebaja en muebles de cocina.
CARRO de vacas para dos ganados, vendiendo, seminuevo. Eustasio Pérez, en Lara de los Infantes.
CONTRATISTAS. Vendo muy económico grava y arena de río. Claudio Heras, frente fábrica de sedas.

SE VENDE casa, número 9, calle San Juan, reconstruida y pasada la revisión. Informes, Trinidad, número 6, piso segundo, número 6.
DECORACION Papeles pintados, parís, nioleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Magcos.
GARAGE del Francés. Tiene bicicletas baratísimas, y accesorios. Compra bicicletas usadas y se cambian por nuevas. No confundirse. Vitoria, 13. Se pintan bicicletas a fuego.
CARROS en venta. En los acreditados talleres de Grijalba y Sasamón, de Saturnino Barbero, e Hijos, hay grandes existencias de carros baratos y garantizados.
CARRETEROS: vendense madera de encina, pinas y radios y madera de olmo, seca, en condiciones. Tratar, en Arcos de la Liana, con Teodoro Santa María.
SE VENDEN dos máquinas pisar y bordar en cadetna. Lain Calvo, número 24, principal izquierda.

SE VENDE una máquina aventadora y limpiadora con motor o sin motor, todo seminuevo. Sixto Cerezo, en Tordomar
SE VENDE tienda, dos pisos con bohardilla, San Lorenzo, 13. Vendo o arriendo chalet, recién construido, todo confort, con huerta. Carretera Francia, Tratar, Víctor Peña, Castilla, 23, Vitoria, (Alava).
VENDENSE por piezas, la herramienta y maquinaria del taller mecánico de Carretera Madrid, número 9.
SE VENDEN herramientas, material, utensilios y géneros de confitería. Informar, Hipólito Arribas, San Juan, 58, confitería.
HERMOSA radiogramola Zenéicht, diez lámparas, completamente nueva, vendese barato. Razón, Alonso Martínez, 12, segundo.

VARIOS
SACERDOTES, Sombreros de seda mixta calidad superior. Gorros, bonetes y guantes. Casa Saiz, Sombrerería, 4.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Asamblea cerealista de Castilla la Nueva

Organizada por la Federación Patronal Agrícola de Madrid, se celebró ayer, a las diez de la mañana en el domicilio social, con asistencia de más de mil agricultores la asamblea cerealista de Castilla la Nueva.

Accidente de automóvil

El automóvil de escolta del Nuncio de S. S. se precipitó en la calle Anecha, contra un tranvía, resultando heridos los agentes Arcadio Velasco, Victoriano Estéban, y el chófer, apellidado Canizares.

Joven ahogado

En el estanque de la Casa de Campo, cayó una lancha, y pereció ahogado el joven de 16 años, Venancio Torres.

Tranquilidad en España

De madrugada, manifestaron en la Dirección de Seguridad, que las noticias que se recibían de distintos puntos de España, acusaban una tranquilidad completa.

El general Goded, recibe orden de salir para Las Palmas

A las diez y media de la noche de ayer, cuando acababa de regresar del Teatro a su domicilio el general don Miguel Goded, acompañado de su esposa, se persiguieron en aquél, calle de la Libertad, número 7, un teniente coronel y un capitán de la guardia civil, entregándole una comunicación de la superioridad, disponiendo el cambio de residencia a Las Palmas, a la vez que se le ordenaba que se pusiera en camino inmediatamente.

Graves incidentes en la Universidad.-Varios heridos

Esta mañana se han desarrollado en la Universidad Central graves incidentes. En las primeras horas entraron en clase con toda normalidad, pero a las once, se advirtió cierta excitación entre grupos de fascistas y comunistas. Los primeros, exhibían el periódico "Jons", mientras los otros cantaban "La Internacional".

La estancia en España del vicepresidente de la República Argentina

El Dr. Roca, acompañado del ministro de Estado, marchó ayer en automóvil a Toledo. Revistó a una compañía de alumnos de la Academia, que rindió honores. Dejó la mañana a visitar los monumentos y a mediodía fue obsequiado con un banquete, al que concurrieron personalidades diversas.

Torero herido

En la corrida celebrada ayer en Te-

Herido que mejora

Según ha comunicado el gobernador de Toledo, el muchacho que fué atropellado por el vicepresidente de la República Argentina, mejora considerablemente.

Protestas contra el Ministerio de Agricultura

Esta mañana se ha presentado numerosas personas en el ministerio de Agricultura, pidiendo la suspensión de las oposiciones de auxiliares, en vista de las inmoralidades que se han cometido y que han sido denunciadas recientemente.

Una orden de Obras Públicas

El señor Prieto ha firmado una orden disponiendo que el 28 de Mayo se inaugure el ferrocarril de Murcia a Caravaca.

Los elementos patronales

Ayer se celebró una reunión de los elementos patronales de Sevilla, para presentar al Gobierno algunas conclusiones de índole social.

Los comisionados de Sevilla

En el Círculo Mercantil celebraron una reunión los comisionados sevillanos que en número de 2.000 llegaron ayer en dos trenes especiales.

La baja en la cotización de los bonos oro

El subsecretario de Hacienda ha dicho a los periodistas que ha observado con la natural sorpresa la baja en la cotización de los bonos oro.

El señor Casares, da cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad Central, donde se acometieron un grupo de estudiantes católicos afectos a la J. O. N. S. y otro que repartía un manifiesto excitando a la huelga.

Cuando fabricaba una bomba, hace explosión y le destroza

Seguía diciendo el señor Casares que según le comunican de Bilbao, llegó de San Sebastián un subdito alemán llamado Manuel Kroez, que fué a alojarse en casa de su madre, Artecal, número 18, primero.

Combinación de gobernadores

Concluyó diciendo el ministro que esta noche ultimará la lista de gobernadores que llevará mañana a la aprobación del Consejo.

Banco de España

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósito transmisibles, constituidos en esta Sucursal, número 25.223, expedido con fecha 25 de Mayo de 1925, a favor de doña Catalina y doña Eleuteria San Juan Espinosa, comprensivo de 5.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable al 5 por 100, Emisión 1917; número 28.681, expedido con fecha 7 de Marzo de 1928, por pesetas nominales 3.000, de igual clase de deuda y titulares, y número 28.631, expedido con fecha 13 de Febrero de 1928, a favor de doña Catalina San Juan Espinosa, comprensivo de 2.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1927, con impuesto, se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamarlo verificándolo dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial GACETA DE MADRID, un diario de Madrid y dos de esta provincia, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Una orden de Obras Públicas

El señor Prieto ha firmado una orden disponiendo que el 28 de Mayo se inaugure el ferrocarril de Murcia a Caravaca.

Los elementos patronales

Ayer se celebró una reunión de los elementos patronales de Sevilla, para presentar al Gobierno algunas conclusiones de índole social.

Los comisionados de Sevilla

En el Círculo Mercantil celebraron una reunión los comisionados sevillanos que en número de 2.000 llegaron ayer en dos trenes especiales.

La baja en la cotización de los bonos oro

El subsecretario de Hacienda ha dicho a los periodistas que ha observado con la natural sorpresa la baja en la cotización de los bonos oro.

El señor Casares, da cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad Central, donde se acometieron un grupo de estudiantes católicos afectos a la J. O. N. S. y otro que repartía un manifiesto excitando a la huelga.

Cuando fabricaba una bomba, hace explosión y le destroza

Seguía diciendo el señor Casares que según le comunican de Bilbao, llegó de San Sebastián un subdito alemán llamado Manuel Kroez, que fué a alojarse en casa de su madre, Artecal, número 18, primero.

Combinación de gobernadores

Concluyó diciendo el ministro que esta noche ultimará la lista de gobernadores que llevará mañana a la aprobación del Consejo.

Banco de España

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósito transmisibles, constituidos en esta Sucursal, número 25.223, expedido con fecha 25 de Mayo de 1925, a favor de doña Catalina y doña Eleuteria San Juan Espinosa, comprensivo de 5.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable al 5 por 100, Emisión 1917; número 28.681, expedido con fecha 7 de Marzo de 1928, por pesetas nominales 3.000, de igual clase de deuda y titulares, y número 28.631, expedido con fecha 13 de Febrero de 1928, a favor de doña Catalina San Juan Espinosa, comprensivo de 2.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1927, con impuesto, se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamarlo verificándolo dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial GACETA DE MADRID, un diario de Madrid y dos de esta provincia, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Una orden de Obras Públicas

El señor Prieto ha firmado una orden disponiendo que el 28 de Mayo se inaugure el ferrocarril de Murcia a Caravaca.

Los elementos patronales

Ayer se celebró una reunión de los elementos patronales de Sevilla, para presentar al Gobierno algunas conclusiones de índole social.

Los comisionados de Sevilla

En el Círculo Mercantil celebraron una reunión los comisionados sevillanos que en número de 2.000 llegaron ayer en dos trenes especiales.

La baja en la cotización de los bonos oro

El subsecretario de Hacienda ha dicho a los periodistas que ha observado con la natural sorpresa la baja en la cotización de los bonos oro.

El señor Casares, da cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de los sucesos ocurridos en la Universidad Central, donde se acometieron un grupo de estudiantes católicos afectos a la J. O. N. S. y otro que repartía un manifiesto excitando a la huelga.

Cuando fabricaba una bomba, hace explosión y le destroza

Seguía diciendo el señor Casares que según le comunican de Bilbao, llegó de San Sebastián un subdito alemán llamado Manuel Kroez, que fué a alojarse en casa de su madre, Artecal, número 18, primero.

Combinación de gobernadores

Concluyó diciendo el ministro que esta noche ultimará la lista de gobernadores que llevará mañana a la aprobación del Consejo.

Banco de España

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósito transmisibles, constituidos en esta Sucursal, número 25.223, expedido con fecha 25 de Mayo de 1925, a favor de doña Catalina y doña Eleuteria San Juan Espinosa, comprensivo de 5.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable al 5 por 100, Emisión 1917; número 28.681, expedido con fecha 7 de Marzo de 1928, por pesetas nominales 3.000, de igual clase de deuda y titulares, y número 28.631, expedido con fecha 13 de Febrero de 1928, a favor de doña Catalina San Juan Espinosa, comprensivo de 2.000 pesetas nominales de Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1927, con impuesto, se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamarlo verificándolo dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial GACETA DE MADRID, un diario de Madrid y dos de esta provincia, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Fútbol

El campeonato de España

Resultados de los partidos correspondientes a los octavos de final del Campeonato de España: En Madrid: Athletic, 3; Valencia, 4. En Irún: Unión de Irún, 0; Madrid, 2. En Pamplona: Osasuna, 5; Deportivo Coruña, 2. En Zaragoza: Zaragoza, 3; Español, 1. En Gijón: Sporting, 5; Castellón, 0. En Sevilla: Sevilla, 1; Athletic de Bilbao, 2. En Palafregell: Palafregell, 1; Murcia, 0. En Alicante: Hércules, 3; Betis, 3.

EXTRANJERO

El 19 de este mes saldrán de París las bellezas que tomarán parte en el concurso para elegir "Miss Europa"

PARIS.—El día 19 del corriente, en el tren de la noche, las más lindas muchachas de Europa, saldrán de París, con dirección a España, para asistir al concurso para la elección de "Miss Europa".

Una corrida a la española en Lisboa

LISBOA.—Se ha celebrado ayer tarde la segunda corrida a la española, es decir, dando muerte a los toros. Actuaron los diestros, Marcial La Anadía, Armillita y Ortega. La corrida fué del agrado del público.

Detalles de los sucesos de la Universidad

Se conocen nuevos detalles de los incidentes ocurridos en la Universidad. Desde hace tiempo se hallaban excitados los ánimos entre fascistas y miembros de la F. U. E., que se exacerbaron con motivo de la venta de un periódico órgano de los primeros.

Como fué descubierto el complot político que se preparaba

A pesar de la reserva que se guarda, los periodistas han conseguido averiguar cómo fué descubierto el complot político. Hace 20 días tres individuos cometieron un robo de alhajas en Badajoz. Cuando regresaban a Madrid en automóvil y al llegar a un pueblo el chauffeur les dijo que sospechaba que no tenían dinero para pagarle, contestando que así era en efecto.

Una bomba

BARCELONA.—En la calle de Puib, hizo explosión una bomba, que no causó víctimas, pero que causó algunos destrozos.

Peticiones de los parados

PALENCIA.—Los obreros parados, han dirigido una comunicación al gobernador civil pidiendo que se retiren los guardias de asalto, y que en la fábrica de cerámica se les dé colocación.

Las luchas políticas

BILBAO.—Esta mañana, cuando se dirigían a su casa Valentín y Cipriano Llozas, nacionalistas, les salió al paso un grupo, que les agredió a tiros, resultando Valentín con tres balazos de carácter grave.

Rumores de huelga

BARCELONA.—Ha circulado insistentemente el rumor de una huelga general de carácter revolucionario que se declarará en breve.

Desprendimiento de tierras

HUELVA.—Dicen de Riotinto que se ha producido un desprendimiento de tierras, alcanzando a varios obreros. Ha resultado un obrero muerto y varios heridos, uno de ellos de gravedad.

Cinco detenciones

BILBAO.—En Archañda, fuerzas de asalto intervinieron en una riña, practicando originó un gran escándalo, practicando cinco detenciones.

Comandante desaparecido

SEVILLA.—Al comandante de ingenieros don José Sánchez Lauret, que se hallaba detenido, se le concedió un permiso con motivo del fallecimiento de su madre política, que habitaban en Tablada.

Marcha del general Goded

CADIZ.—En automóvil llegó de Madrid el general Goded, acompañado de un teniente de la guardia civil,

Un hecho muy comentado

ALGECIRAS.—Procedente de Rabat, llegó el jefe comisario francés. Momentos después de llegar sostuvo una conferencia con Rabat y minutos después emprendió el viaje de regreso hacia aquella población marroquí.

Diario de Burgos

APARTADO DE CORREOS, 46

BOLSA DE MADRID		25 de Mayo		26 de Mayo	
Anterior	DÍA 8	Anterior	DÍA 8	Anterior	DÍA 8
Interior	67'00	Banco de España	524'00	524'00	
Exterior	79'25	Hipotecario	280'00	000'00	
Amortizable 4%	78'50	00'00	152'00	000'00	
5% antiguo	30'50	00'00	195'00	000'00	
5% 1917	35'40	00'00	78'00	00'00	
1928	90'00	00'00	70'00	00'00	
1927 con Imp.	34'30	00'00	180'00	00'00	
1927 libre	98'75	00'00	83'75	83'50	
	95'25	00'00	152'00	000'00	
Ferrovial	81'50	16'00	220'50	220'50	
Cédulas hipotecarias 4%	81'10	00'00	180'00	000'00	
5%	99'75	00'00	181'00	000'00	
8%	48'30	48'30	37'75	37'50	
Francos franceses	227'25	227'25	193'00	193'00	
suizos	164'00	164'00	71'25	00'00	
belgas	33'25	39'75	40'00	00'00	
Liras	10'01	9'93	104'75	104'75	
Dólares	10'01	8'93			
Uros	61'15	61'80			

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

De la provincia

Cereales

Trigo manihota, 78 reales fanega.
Idem Catalán, 72.
Trigo, 60 reales fanega.
Cebada, 33.
Avena, 24.
Yeros, 48.
Alhóvilas, 40.
Esparceta, 40.
Lentejas, 48.
Garbanzos superiores, 80 pesetas.
Idem regulares, 60.
Idem medianos, 50.
Harina de primera, 8 pesetas arroba.
Harinilla, 16.
Comidilla, 18.
Salvado, sacos de tres arrobas, 6,50 pesetas.
Salvadillo, idem 6,25.
Patatas, arroba, 1,00 peseta.

PAN
Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.
En la Panificadora Burgalesa:
Pan de un kilo, 0,55 pesetas.
Hogaza de dos kilos, 1,10.

Abastos
En el Mercado Cubierto
Queso duro, a 5 y 4,50 pesetas kilo.
Idem blando, 1,50 y 1,75.
Huevos, de 1,70 a 1,80 pesetas docena.
Gallinas, 14 a 15.
Gallos, 7 y 8.
Pichones, 3,00 y 2,50 pesetas par.
Conejos caseros, a 5 y 6.
Patatas, encarnadas, a 1,00 y 1,10 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,00 y 0,75.
Manzanas, a 0,30 y 0,80 pesetas kilo.
Coliflor, 0,60 pesetas kilo.
En las Pescaderías del Norte
Merluza, 3,00 pesetas kilo.
Pescadilla, 1,90 y 2,00.
Salameles, 2,00.

LERMA
En el mercado del día 26, rigieron los siguientes precios:
Trigo, a 60 reales fanega.
Cebada, 37.
Avena, 23.
Centeno, 45.
Yeros, 46.
Patatas, a 1 peseta arroba.
Cerdos al destete, a 76 pesetas uno.
Idem medianos, a 150.
Cebollas, a 1,50 pesetas docena.
Atubias, a 1,25 pesetas kilo.
Garbanzos para siembra, a 1,25.
Pan, a 0,60.
Huevos, a 1,75 pesetas docena.

BRIVIESCA
Trigo rojo, 62 reales fanega.
Centeno, 48.
Cebada, 34.
Mueles, 48.
Avena, 26.
Harina de primera, 24.
Idem de segunda, 21.
Idem de tercera, 19.
Patatas, 4.
Aceite, 20 arroba.
Carneros, 5 pesetas kilo.
Cordero, 2.

TRIGOS.—Siguen siendo pesimistas las noticias que de los distintos mercados trigueros se reciben, en cuanto a la flojedad del negocio se refiere. Ante la abundancia de existencias y la necesidad de hacer dinero para sus diversas atenciones, los precios son cada vez más flojos y la demanda se retrae cuanto puede, en el natural deseo de que sus adquisiciones sean lo más económicas posible.

En Valladolid, para operaciones en partidas se ha dejado a ofrecer a 40 pesetas los 100 kilos para procedencias de Peñafiel.

Otras plazas cotizan: Burgos, rojo, de 65 a 60 reales; mocho, a 70; catalán, a 72; manihota, a 78; Piedrahíta, a 68; San Miguel del Arroyo, a 78; Valderas, a 74; Castronuño, a 75; Castrojeriz, a 65; Alacios, a 72; Covarrubias, a 64; Rueda, a 80.

Sevilla, de 36,50 a 47,50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón o muelle de Sevilla sin saco.

Valencia, cotiza los 100 kilos sobre vagón procedencia: cañal de Manchá, a 48 pesetas sin envase; jeja, a 48; hembrillas, a 47; cañal de Peñaranda, a 47; con envase; Salamanca y duro extremeño a 44; cruche, a 49; rubión gomecello, y duro Andaluza, a 48.

En el mercado de Zaragoza, no se hacen operaciones, de importancia, y lo poco que se hace, es a precios en constante descenso.

Comunican de Badajoz, que es tan mala la situación del negocio que no consiguen los vendedores dar salida a sus existencias, ni aun cedéndolas a precios muy inferiores.

También de Ciudad Real, las noticias son medianas, por la poca demanda y el exceso de oferta, no pagándose precio mayor para las clases buenas que el de 44 pesetas los 100 kilos, sin saco.

Lo propio ocurre en el mercado de Zamora, en el que los precios por el reducido negocio que se hace son de 43 a 44 pesetas los 100 kilos, siendo clases buenas, y de 40 a 43 las corrientes.

En Barcelona, aun cuando se ha reducido algo la abundante oferta, de pasadas semanas, el negocio continúa desanimado, y los precios son, por 100 kilos: cañal Castilla, de 40 a 44 pesetas; Aragón, de 42 a 43; Navarra, a 43; Urgel, a 46; comarca, a 45; extremeño, blanquillo, a 42; idem cruche, a 43,50; Llerda, a 46.

En los mercados franceses se ha acentuado aún más el alza durante la semana última, siendo las ofertas poco numerosas, y la demanda más activa, principalmente del Mediodía, y del Sureste. Los precios fluctúan de 95 a 101 francos los 100 kilos.

El mercado internacional, se encuentra muy firme si bien la sensible alza que en el mismo se ha producido, no es debida, al parecer, a grandes necesidades ni a la situación estadística, sino a compras especulativas provocadas por el abandono del patrón oro en los Estados Unidos y el Canadá.

En estos dos países numerosos operadores, impulsados por el temor de una desvalorización del dólar, han buscado en las materias primas, una colocación de sus capitales. Al mismo tiempo, importantes cantidades de trigo, de Australia y Canadá, han sido adquiridos por diversos países europeos y, principalmente, por Inglaterra.

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS — BURGOS
Espolón, 53 (antigua Casa de Cortaol)
CASA FUNDADA EN 1872
Abona en cuenta corriente Interés de 2 y 1/2 3 y 3 1/2 por 100 egún las condiciones.
Imposiciones de Ahorro con Interés de 1/2 a 4 1/2 según los plazos.
Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.
Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.
Giro, cambios y descuentos de letras. Pago de cupones, Préstamos, Depósitos de valores y en general toda clase de valores.

La crisis agraria

Contad los muertos
Después de la inmortal batalla de Roroy, en que nuestros invencibles tercios de Flandes, fueron deshechos por las armas francesas, preguntó un oficial francés a uno de aquellos nuestros héroicos capitanes, cuántos soldados mataba antes del combate: Contad los muertos—respondió secamente el oficial. Quien análogamente preguntase al ministro de Agricultura, una vez dimitido (pues esta vez parece sí va de veras) qué Ministerio regia, de qué asuntos estaba encargado, podría contestar como aquel valoroso capitán, si bien no con su orgullo y arrogancia: Contad los muertos. Y, en verdad, que si vamos examinando las intervenciones que en los problemas nacionales va teniendo el ministro radical socialista, no encontramos más que cadáveres.

Un cadáver es la agricultura, un cadáver es la industria, un cadáver el comercio, titulares todos muy sonoros del flamante Ministerio. Un cadáver el mercado triguero, un cadáver el mercado de naranjas y cadáveres son los mercados del plomo, de la paja, del aceite... Mas si todo parece como dejado de la mano de Dios, el asunto de los trigos cosa es que llama al Cielo.

Estamos agostando hasta la última gota el cáliz del dolor. Estamos apurando hasta heces el cáliz de la amargura. ¿Es que podemos contemplar impasibles tanta burla, tanto escarnio como se está haciendo únicamente de la agricultura? ¿Es que nuestro sudor, es sudor de esclavos, sudor de parias? ¿Son más dignos de atención los mineros asturianos que los agricultores burgaleses? Si no tenemos la fuerza de la coacción, por nuestra atávica falta de unión, tenemos de nuestra parte la fuerza de la razón, aunque no los medios de imponerla.

Esta masa ingente, enorme, que en los pasados comicios, volcó indignada sus votos en las candidaturas antiministeriales, lanzando un terrible veredicto de culpabilidad sobre un Gobierno inepto ¿no dice nada a ese Gobierno? No ve, no oye la protesta clamorosa que de todos los ámbitos de la nación se alza amenazadora contra la política imperante?

Esos burgos podridos, a que se refería despectivamente el jefe del Gobierno estarán todo lo podridos que él quiera, pero han tenido la elegancia y gallardía de barrer las candidaturas de los ministeriales. Y hay que seguir. En los pueblos ahora burgos podridos, hay un cadáver menos: el de la ciudadanía. En las pasadas elecciones, hemos demostrado interés por la cosa pública, y de la sacudida súbita de la pereza endémica que nos dominaba, saldrá la luz que nos guie camino de la unión, único medio de salvarnos.

Un agricultor tordomeño

Desde Isar

No podemos pagar las contribuciones
Todo el mundo conoce la situación actual del labrador, las penurias y dificultades por que atraviesa, la poca recompensa de sus esfuerzos y el porvenir que le espera. Trabaja, se desvela, se va asesinando lentamente, dado el trabajo inmenso comparado con la escasa alimentación, y aún se le oprime, se le posterga, no se le atiende, y no sabe España entera que no puede prescindir del labrador y que sin él, España dejaría de ser España?

Ello es lo que ha motivado que esta honrada villa de Isar, tan adicta siempre y en todas las ocasiones a las autoridades, encontrándose en la misma situación que otras villas limítrofes, ha tomado la determinación, de no pagar sus contribuciones, dada la imposibilidad en que se encuentra, sino en aquellos que buenamente puede, cual es el grano y a la tasa mínima que las autoridades han determinado.

Esto expone, y quiere conocer todos aquellos a quienes interesa, para que cuando llegue la ocasión, no les encuentren desprevenidos, como han hecho los vecinos de las villas de Elsas, de Santa María del Campo, en artículos publicados en el DIARIO DE BURGOS.

A ese llamamiento, que hacen los autores de los citados artículos, se une este pueblo de Isar, en espera de apoyo, para trabajar por el engrandecimiento de nuestra querida patria y en especial de la hidalga tierra del Cid.

Agricultores españoles: Nuestro país se halla en peligro en lo que a la agricultura se refiere.

Para librarnos de él, necesitamos solidaridad, apoyo, unión, pues la unión, hace la fuerza; que todos los pueblos expandan sus quejas, acatando las órdenes de arriba cada suplicio castellano, y mediante la unión de todos los pueblos, logremos lo que de veras deseamos del Gobierno español, que se nos atienda en nuestras suplicas.

ANSELMO MEDINA
Isar 6 Mayo 1933.

A nuestros corresponsales

Les rogamos que en las informaciones que nos envían no omitan el nombre del lugar de procedencia.

"LA COCINA"

Sección de PERFUMERÍA

Jabón - Polvos - Cremas
Eau de Cologne - Lociones
Pelo Químico - Dentífricos
Dilatantes - Tónicos para el cabello - Baños de vapor
Vicente P. Canales
Unicel Boulevar 4 BURGOS
TELÉFONO 220

RADIADORES ZARANDONA

La mejor construcción en todos los tipos y medidas. Consulte precio.

Reparaciones de faros, sietas, radiadores etc. y toda clase de trabajos. Soldadura autógena.

SAN PABLO, 36 BURGOS

Ultimas publicaciones

- MATTIROLI.**—Tratado de Derecho judicial civil.—Tomo II. Las partes.—El juicio. La prueba. 24 pesetas.
 - EYARALAR.**—Metodología de la Matemática. En tela 10 pesetas.
 - HERRERO.**—Geografía Postal Universal. (De las «Contestaciones de Correos»). 10 pesetas.
 - GIMENEZ SANCHEZ.**—Legislación de Correos. (De dichas «Contestaciones»), 14 pesetas.
 - SENTI.**—Apéndice a la «Organización de Tribunales», de las «Contestaciones» para la Carrera Fiscal» 5 pesetas.
 - MONTIEL.**—Las instituciones administrativas en el regadio del Segura. 3 pesetas.
 - LINARES.**—Labor republicana. Por el credo y la democracia, 5 pesetas.
 - MARQUINA.**—Tereza de Jesús. Estampas Carmelitanas. 2ª edición. 5 pesetas.
- Programas, Contestaciones, Preparaciones para todas las oposiciones
- Editorial Reus S. A.**
Academia: Procelados, 1.—Librería: Procelados, 6
Apartado 12.250.—MADRID

Agricultores

Si queréis destruir radicalmente el ARANUELO en ciruelos y manzanos, la PULGUILLA en la vid y remolacha y toda clase de ORUGAS en vuestras plantaciones, no tenéis más que dar una pulverización con ARSENIOL. Su mayor garantía es la infinidad de agricultores que le han empleado con éxito. Depósito general B. SERRANO, farmacéutico y agricultor, Logroño. Venta en Burgos: Droguería de Viuda de J. Martínez, Plaza Mayor, 45.

Dolores - Reumas

EMBROCACION HERCULES

SALUD-VIGOR FUERZA

INDISPENSABLE A TODO AUTOR. GONZALO S. PLATA LABORATORIO LA BARRERA (LEON)

Señaladamente admirable Se recomienda sola

¡¡¡MAS BARATO AUN!!

LOS PRECIOS YA ECONOMICOS DE han sufrido una considerable baja

VEA USTED LOS PRECIOS ACTUALES

8 HP. 2 puertas, 7.950 pts.
8 HP. 4 puertas, 8.550 pts.

Ford

Coche 4 cilindros		Coche 8 cilindros	
	PESETAS		PESETAS
Faetón de lujo.	13.375	Tudor de lujo.	13.275
Cupé deportivo.	12.975	Fordor Standard.	13.475
Cupé de lujo.	14.175	Fordor de lujo.	14.075
Cupé Victoria.	14.275	Sedán convertible.	14.975
Cabriolet.	14.375	Cupé de lujo, asiento trasero.	14.475
Tudor Standar.	12.575	7 plazas.	15.675

Coche 8 cilindros
Aumentan 1 000 pesetas sobre los precios anteriores

Antes de comprar coche, solicite una demostración de la AGENCIA OFICIAL

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez BURGOS

Le interesa conocer las excepcionales condiciones de venta a plazos de este popular coche

Los labradores de Mahamud

Los labradores de Mahamud han dirigido al recaudador de contribuciones de Lerma, el siguiente escrito:

«Los abajo firmantes, contribuyentes y vecinos de esta villa, ponen en conocimiento de V. que, como siempre, fieles cumplidores de sus obligaciones, se prestan a pagar la contribución, pero como les es imposible hacerlo en dinero, como de costumbre, por carecer de ello, debido a la depreciación de sus productos, lo hacen en trigo, al precio de tasa mínima, lo que esperamos se nos admita y, en caso contrario, se sirva comunicarnos las causas que alegue para no aceptarlo.

Mahamud, 4 de Mayo de 1933.
Siguen las firmas.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

¿Buenos paños?
Solamente en la Sastrería de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad

BUEN CORTE — PRONTITUD ECONOMIA

En clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados paños para la confección de trajes y abrigos para caballeros

EMPOLON, 20 — BURGOS
(Junto al almacén de música)

¡Pruebe Vd estas hojas!

Se afeitara mejor que nunca!

— Devenia —

DOMINGO DE PABLO
Una hoja 0,55 ct. Paquete 10 hojas 5 Ptas.

Plaza Mayor número 50 BURGOS

¿¿¿ATENCION??

GRAN REBAJA DE PRECIOS, por fin de temporada, de los siguientes artículos:
Pasas, higos, dátiles, membrillo, aceitunas, etc...

Si precisa, consulta precios que han de interesarle.

Almacenes de IGNACIO PALACIOS.—Burgos

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

EL CINE DE MODA - MAÑANA, MARTES
(TEATRO PRINCIPAL)
A las cinco, función infantil
Butaca, 60 céntimos - Anfiteatro, 25 céntimos

Las luces de la ciudad

Los enanos del bosque

MARAVILLOSO DIBUJO TOTALMENTE EN COLORES
Tarde, a las 7'30, vermouh - Noche, a las 10'30

Pronto.. **NOCHES MÁGICAS.**

En breve...
Luchas greco romanas femeninas
Clamoroso éxito en el Prico, de Madrid

Banco Hipotecario de España

Delegación de propaganda en Valladolid
Calle de Gamazo, número 11

Única de carácter oficial a cargo de D. Luis González Martín
Préstamos amortizables sobre fincas rústicas y urbanas, al 6'50 por 100 de interés, libre del impuesto de utilidades y por plazo de 5 a 50 años.
Se conceden para nuevas construcciones, ampliaciones, reparaciones y mejoras y también para liberación de cargas y otras hipotecas,
Gestión absolutamente reservada

Para informes en BURGOS:
D. TEOFILO MARTIN CANO, Agente de Negocios
Oficinas: CALLE DE HUERTO DEL REY, 22

Compañía del Pacífico

Para Habana Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el Vapor «ORDUÑA», el 14 de Mayo.
Motonave «REINA DEL PACIFICO», 25 de Junio.
Vapor «ORCOMA», 6 de Agosto.
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus agentes
Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9.--SANTANDER

OBRAS DE **RAFAEL PEREZ Y PEREZ**

Autor de «Inmaculada»

Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, 10 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.
RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicitan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más colorado elogio.

«BIBLIOTECA PATRIA».--Fuencarral, 138, MADRID
Don calle número
acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, y su importe lo abonará (indíquese a plazos o al contado).
FIRMA

Herniados!!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

Precios económicos
EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.
¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el
HOTEL UNIVERSAL

GRAN FABRICA
de libros rayados
cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12. - Burgos
Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases
ENCUADERNACIONES
Precios económicos

CALLOS
Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 ptas. Por correo, 2. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

SE CONCEDERA

La Agencia con Depósito de Fábrica de Primeras Materias para ABONOS a personas solventes, residentes en comarcas Agrícolas donde no las tengamos establecidas. Escribir a Gerente U. I. A. E., Periodista Castell, 3 pral., VALENCIA.

URINARIAS

(AMBOS SEXOS)
Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis (eucorrea, flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día.
Calman los dolores al momentoy evitan complicaciones y recaídas.
PRECIO: 17 PESETAS
Pídan folletos gratis a
A. GARCIA.--Alcalá, núm. 85.--MADRID

Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico.
Bombas para todos usos
Adobadoras para embutidos
Constructor: **ISIDORO JOVER.--Logroño**

Rescribase a la emocionante novela, original de Luis de Val, titulada **«MALDITA»**

que solo se compone de un tomo de reducido volumen, y el precio de cada cuaderno es de 15 céntimos, teniendo opción cada suscriptor a un hermoso regalo, escogido de entre los 57 diferentes que sin abonar cantidad alguna por exceso, se entregan al terminar la obra. A todo suscriptor se le regalará un bofetín de garantía.
VIDAS FÉRTILES, por Cristóbal Castro, 5 pesetas.
COMENTARIOS A LA VIGENTE LEY DEL DIVORCIO, por los abogados A. Vidal y Moya y Federico Orases Vidal, dos tomos, pesetas 8.
UNA PUNTA DE EUROPA, por V. García Martí, 4 pesetas.
EL COMUNISMO, por Concha Peña, 2 pesetas.
CARACTERES DE LA VIDA SOCIAL Y MUNDANA, por V. García Martí, 4 pesetas.
LA MADRE ENFERMERA, por J. Garrido Lestache, 5 pesetas.
LA BARBARIE ORGANIZADA, por Fermín Galán, 5 pesetas.
EL CONTRATO DE TRABAJO, EL CONTRATO DE APRENDIZAJE, JUICIO DE DESPIDO EN LOS JURADOS MIXTOS, por el abogado don Rafael Pérez Lobo. (El último, 4 pesetas, y los otros, 2).
Servimos a reembolso :: Necesita mos correspondales :: Pida catálogo.
EDITORIAL CASTRO S. A.--Carabanchel Bajo (Madrid)

Papel blanco e Impreso
Se vende en la Administración de este periódico

COLISEO CASTILLA

Mañana, martes, a las siete y media, ESTRENO de un SELECCIONADO PROGRAMA

El jueves... Sensacional estreno
Tras la máscara
Enigma Misterio Terror Audacia
Por Boris Carloff y Jack Holt

Monumental estreno
El angel de la noche
Drama alucinante y conmovedor, por Nancy Corrol, la estrella de la emoción

Proximamente, la obra maestra de la pantalla
Primavera en otoño
La obra cumbre de Catalina Bárcena.

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños
Plaza Mayor, 42, Lain-Calvo, 2 y 41.--Sucesor: Plaza Mayor, 6, Burgos



Abrigos y trajes de paño, modelos nuevos de 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas



Vestiditos para niñas de 8 a 14 años, en crepón, seda o lana, de 12, 15, 18, 20 y 25 pesetas.



Diversidad de modelos de trajecitos para Primera Comunión, en lana blanca, lana gris y en azul, a 20, 25, 30, 40 y 50 pesetas.



Rosarios, cruces y libros para Primera Comunión, a 2, 3, 4, 5, 6, y 8 pesetas.
Guantes blancos para Primera Comunión, a 2, 2,50 y 3 pesetas.

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

Folleton del DIARIO DE BURGOS (380)

Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid).

EL GRAN TIRANO
(Secretos de Felipe II)

—¿Entrar!... ¿Y por dónde?... Ya está encerrada en su dormitorio y acosa habéis visto que la puerta está bien cerrada.
—Es verdad, pero...
—Señor Daniel, por de pronto no conviene hacer más que una cosa.
—¿Qué?
—Ponerlos en comunicación con doña Irene, pues es de absoluta necesidad para llevar a cabo nuestra empresa. Mientras lo conseguimos volverá el huérfano y probablemente vendrá también Cardona.
—Así debe suceder.
—Y cualquiera que sea el resultado de esta lucha, como no haremos nada sin estar de acuerdo con el Sr. Baltasar, será nuestra la responsabilidad y en la tranquilidad tendremos la conciencia.
—¿Cuérdame habláis.
—En estos momentos no es posible que hagamos nada, porque doña Irene está encerrada en su dormitorio y acosa habéis visto que la puerta está bien cerrada.
—Mañana volveremos.
—¿Y qué haremos?
—Esta noche reflexionaré.
—Yo no sirvo para eso.
—Tengo la seguridad de que encontraremos algún recurso.
—¿Y, porque sois tan ingenioso como Andrés?
—Vamos, mi buen amigo, y damos gracias a Dios.
Salieron de la casa para volver a la calle del Almendro.
No podían contar con los consejos del señor de Monalvo, porque éste no pensaba en nada más que en el huérfano.
María también sufría mucho con sus temores.
¿Qué sucedía en el Escorial?

Tal vez el desdichado Alberto se encontraba ya encerrado o había dejado de existir.
Dejaremos que el señor Mateo cavile y nos trasladaremos a la morada real para saber río qué allí sucedía, pues eran en extremo interesantes las escenas que se preparaban.
CAPITULO CXVI
Cómo Alberto dió principio a su empresa
Dejamos en la posada al huérfano y a Cardona.
Mucho prolongaron la conversación porque les fué preciso tratar muy detenidamente del plan que habían trazado y no podían olvidar ni el más leve detalle, so pena de sucumbir.
No damos explicaciones, porque muy pronto hemos de ver lo que hicieron aquellos dos hombres afortunados.
Cuando terminaron su interesante conferencia, volvió el señor Baltasar al monasterio.
Alberto no debía salir de la posada aquella tarde.
Allí también pasó la noche.
No tenía seguridad completa de salvarse; pero tampoco estaba dispuesto a retroceder.
Con más ternura que nunca pensó aquella noche en la mujer amada.
No hay que decir que Andrés había tomado parte en la conferencia manifestando su opinión y perfeccionando el plan.
A la siguiente mañana, cuando apenas desplegó sus primeras sonrisas la aurora, amo y guiado salió en de la posada, encaminándose hacia el monasterio.
El huérfano no llevaba espada, porque para su in esto hubiera sido un estorbo y por lo que pudiera suceder llevó solamente su daga.
—¿Y yo?—preguntó el criado.
—Ya sabéis—le dijo Andrés—, que nadie como yo respeta a vuestro tutor; pero esto nada tiene que ver con mis opiniones.
—¿Crees que debo retroceder y dar por terminado este asunto?
—Tenéis en vuestras manos la dicha de arriesgáis por una vana satisfacción.
—Así cumplo un deber sagrado.
—Ahora está ya interesado vuestro amor propio y vuestra dignidad y por nada del mundo cambiarías de resolución, pero me parece que en situaciones como ésta...
—En vano te esfuerzas, buen Andrés.
—Dios sabe lo que he de sufrir hasta que os vea libre de todo peligro.
—Lo comprendo.
—En fin, puesto que os empeñáis...
—¿Y...
—Adelante, pues.
Entraron en la lonja.
De allí vieron algunos momentos.
Eran muy pocas las personas que aguardaban por allí.

A aquellas horas la comunidad estaba en el otro cumplimiento de sus religiosos deberes.
Alberto subió el embozo para ocultar su semblante.
—En nombre de Dios—dijo.
Entraron en el monasterio.
En el claustro encontráronse al señor Baltasar de Cardona.
—Aquí me tenéis—le dijo el huérfano.
—Venid.
—¿Y yo?—preguntó el criado.
—Ya sabéis que ahora nada tenéis que hacer.
—Esperaré en este sitio hasta que vengáis a decirme que mi señor está oculto sin que nadie lo haya visto.
—No tardaré en traeros la noticia.
Alberto y Cardona subieron.
Metiéronse por un pasillo y atravesaron algunas habitaciones solitarias.
Llegaron al aposento del señor Baltasar.
—¡Ah—exclamó éste—. Por ahora no hay ya ningún peligro.
—No os detengáis.
—Os recuerdo que no conviene que os acerquéis a la ventana.
—Desentidid.
Sentóse el mancebo y cruzó los brazos.
Inclinó sobre el pecho la cabeza.
Salió Cardona, cerrando la puerta, echando la llave y guardándola en uno de sus bolsillos.
Al claustro volvió, diciendo al sirviente:
—Tranquilizáos, porque nadie nos ha visto.
—¿Que me tranquilice!... Ahora ningún peligro corre mi señor, pero cuando llegue el momento terrible...
—Se empeña, y es preciso dejarlo.
—Hemos llamado loco al señor Daniel de Salvañera porque hizo una cosa igual o muy parecida.
—Le costó que lo encerrasen.
—De su encierro salió; pero mi desgraciado señor no se salvaría.
—Es verdad.
—Hasta la noche, señor Baltasar.
—Si es que Dios quiere que volvamos a vernos.
Del edificio salió Andrés.
Su mirada era profundamente sombría.
Lentamente se alejó, volviendo a la posada.
—Dadme de almorzar—le dijo al posadero.
—No esperaréis a vuestro señor?
—No vendrá en todo el día, porque tiene que hacer con el señor Baltasar de Cardona.
—Voy a servirlos inmediatamente.
Andrés comió sin darse apenas cuenta de lo que hacía.
Con frecuencia llenaba su vaso de agua.
Ni una palabra pronunció.
Cuando acabó de almorzar se dejó caer en el lecho.
Tuvo la fortuna de dormirse.
Tres horas después se levantó.